

英国拟对俄实施三年来“最大规模”制裁

新华社北京2月23日电 乌克兰危机全面升级三周年之际，英国外交大臣戴维·拉米23日说，英国将对俄罗斯实施三年来“规模最大”的制裁，并将在必要时向乌克兰派遣军队。

拉米在一份声明中说，他将于24日宣布对俄方实施新制裁，“乌克兰、英国以及整个欧洲眼下迎来历史关键时刻……欧洲现在应该加倍支持乌克兰”。

据法新社报道，2022年2月乌克兰危机全面升级以来，英国已对1900个与俄政府有关的个人和实体实施制裁，涵盖金融、航空、军事和能源等领域，制裁手段包括冻结在英资产、实施旅行禁令和贸易限制等。

除对俄实施新制裁，按照拉米声明的说法，英国每年还将向乌克兰提供30亿英镑（约合37.8亿美元）军援，且“准备

好并愿在必要时”向乌克兰派遣军队。

拉米说，英国将与美国和欧洲盟友一道，致力于在乌克兰实现“持久且公正的和平”，任何事关乌克兰的谈判必须有乌克兰参与。

上周，欧洲联盟成员国已就对俄罗斯实施新一轮制裁达成一致，包括一项对俄原材料铝的进口禁令。据法新社报道，相关制裁措施预期24日正式通过。

唐纳德·特朗普1月就职美国总统后，美方撤开乌克兰和欧洲国家，与俄方直接接触。美俄代表团18日在沙特阿拉伯会谈，重启有关乌克兰危机的对话。乌克兰、欧洲国家没有参与这次会谈，担心被边缘化。

英国首相基尔·斯塔默定于27日访问美国并会晤特朗普。按照法新社说法，斯塔默希望扮演美欧之间沟通的“桥梁”，说服美国给予乌克兰以安全保障。

斯塔默先前表示，如果俄乌之间就停火达成某种协议，他愿意在美国支持下派遣英国军队进驻乌克兰。

据英国《每日电讯报》报道，斯塔默计划向特朗普递交一份方案，提议派遣约3万名欧洲国家军人前往乌克兰，而美方需要对这些部队提供保护。俄方对这一提议表示“无法接受”。

特朗普21日接受美国福克斯电视台采访时批评斯塔默和法国总统埃马纽埃尔·马克龙对结束俄乌冲突“毫无作为”。同日，特朗普再批乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基，称乌方已“无牌可打”，预计乌方很快将与美国签署矿产协议。

知情人士透露，美方谈判代表向乌方施压，称如果乌方不签协议，或会禁止其继续使用美国太空探索技术公司“星链”卫星网络服务。

俄媒：俄美下周末将就双边关系敏感问题举行会谈

新华社莫斯科2月23日电 据塔斯社23日报道，俄罗斯外交部副部长里亚布科夫说，俄罗斯和美国将于下周末就两国关系中的敏感问题展开会谈。

里亚布科夫表示，俄方对与美方进行接触持开放态度。“我们期待计划于下周末举行的会谈取得实际进展。”他说，此次会谈为两国外交机构的部门负责人级别。

据俄新社22日报道，里亚布科夫在接受该媒体采访时说，俄美两国计划未来两周内举行相关部门负责人磋商。

俄美两国代表团18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈，就恢复双方外交使团正常运作和尽快结束俄乌冲突等达成共识。

以借口“羞辱性仪式”推迟释放巴方人员

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）22日释放6名以方被扣押人员后，以色列方面却以哈马斯释放以方被扣押人员时举行“羞辱性仪式”为由，未按照约定于当天释放600多名巴方在押人员。哈马斯指责以色列公然违反停火协议，故意拖延放人。

另据以色列媒体报道，以色列在释放巴方在押人员时，同样设置一些争议性环节。

按照法新社说法，自停火协议1月19日生效以来，以方被扣押人员获释前都会被蒙面的巴方武装人员示众，并被强迫向围观的加沙地带民众挥手致意。哈马斯将以方被扣押人员移交红十字国际委员会前，还会向以方人员“颁发”用希伯来语写的“获释证书”。

综合多家媒体报道，22日获释的6名以方被扣押人员是哈马斯在停火第一阶段释放的最后一批存活以方人员，该组织下周预计归还4名死者遗体。停火第一阶段结束后，哈马斯还扣押着约62名以方人员，其中约35人据以方推测已经死亡。

据新华社

国际观察

乌克兰危机升级三年 多方博弈仍在激化

乌克兰危机升级已三年。这场冲突剧烈冲击地区安全、经济、社会等诸多领域，同时深刻影响全球，阻碍世界经济复苏。

近来，特朗普政府与俄方展开对话，就结束冲突等达成共识。美俄单独互动引发乌克兰与欧洲多国不满。分析人士认为，目前各方利益分歧盘根错节，相互博弈仍在激化。

冲突影响深远

乌克兰危机升级三年，俄乌两国都付出沉重代价。西方国家对俄罗斯实施前所未有的制裁，导致欧洲能源短缺和多种大宗商品供应链不畅，成为近年来世界多个地区特别是欧洲国家高通胀的一个重要推手，严重影响各国民生。

三年来，在冲突延宕的背景下，一些欧洲国家民众失去对传统主流政党的信任，极右翼思潮在欧洲逐渐蔓延。德国《商报》认为，欧洲在这场冲突中遭遇了“战略上的失败”，影响力被削弱。

乌克兰危机的升级还影响全球多国的粮食安全。俄罗斯和乌克兰都是重要粮食出口国，俄罗斯还是重要化肥出口国。危机升级以来，供应链受阻，国际粮价高涨，部分国家粮食危机加剧，非洲、中东、南亚和拉美一些国家进口粮食的负担明显加重，粮食安全进一步受到威胁。

中国人民大学全球治理与发展研究院院长周琪说，俄乌冲突不仅威胁到欧洲的稳定，还影响到全球粮食安全和能源安全，并将因此深刻影响未来的国际关系。

美国借乱牟利

分析人士指出，凭借能源贸易与军火援助，美国实际上成为俄乌冲突的最大受益方。

俄乌冲突爆发以来，美欧对俄实施全方位制裁，导致原本依赖俄罗斯油气的欧洲国家能源供应受阻，而美国则利用“北溪”天然气管道爆炸等事件，不断削弱俄欧之间的能源合作，迫使欧洲高价购买美国天然气。美国目前已成为欧盟最大的液化天然气供应国。

克罗地亚政治分析家罗伯特·弗兰



1月18日，乌克兰首都基辅市舍甫琴科夫斯基区一栋遭“伊斯坎德尔”导弹袭击的办公大楼。

图据新华社客户端

克指出，“俄乌冲突后，美国成功接管了欧洲天然气供应，并以远高于俄罗斯天然气的价格向欧洲销售，并希望长期控制这一市场。”

过去三年，美国向乌克兰提供大量军事援助。美国智库战略与国际问题研究中心去年的一项研究说，美国对乌克兰的巨额军援助力美国国防制造业的振兴。美国《法律事务》网站去年7月发布调查报告称，美国绝大部分对乌军援并未直接流向乌克兰，而是留在美国国内补贴了至少31个州和71个城市的军工企业。乌克兰获得的大部分军援都是美国的老旧装备，美国军工企业将制造的新武器用于补充美军库存，并出售给北约盟国从中获利。

俄罗斯国际事务委员会专家安德烈·科尔图诺夫表示，俄乌冲突使美国国防工业顺势扩大了在欧洲军工市场的份额。俄罗斯常驻联合国代表涅边贾去年12月在联合国安理会会议上指出，乌克兰如今已成为美西方军工复合体的“金矿”，他们持续向乌克兰提供武器，从中大赚特赚。

多方博弈持续

近来，美俄高层展开对话会晤，双方就结束冲突等达成共识，但与此同时，特朗普政府与乌方和欧洲盟友在乌克兰问题上矛盾加深。分析人士认为，鉴于美、

俄、欧、乌利益诉求分歧明显，各方博弈仍将持续。

俄智库外交和国防政策委员会主席费奥多尔·卢基扬诺夫认为，俄美两国在后续谈判中一定会坚持自身利益，未必能迅速达成共识。俄高等经济大学欧洲和国际综合研究中心副主任德米特里·苏斯洛夫表示，美国政府近来希望迅速推动对俄关系正常化，一定程度上说明美方只寻求实现冲突短期停火，而非如俄罗斯所愿彻底解决冲突的根源性问题。

乌克兰政策分析专家弗拉基米尔·沃利亚认为，实现停火与和平的前提是乌克兰获得可靠的安全保障，但目前美国提出的计划中并没有包含安全保障条款。此外，俄军目前占据战场优势，现在讨论停火为时尚早，俄方也不太可能立即就停火协议和安全保障问题与美西方达成一致。

爱沙尼亚安全问题专家赖纳·萨克斯同样对和平前景持谨慎态度。在他看来，单凭美俄之间的协议并不能完全决定乌克兰问题的走向。美方策略缺乏清晰规划，特朗普政府在处理相关问题时非常注重维护自身利益，这将使未来局势充满不确定性。“目前还没有真正的和平进程或明确的计划，这一切才刚刚开始。”

据新华社

生源短缺 韩国今年将关停49所中小学

韩国政府发布的最新数据显示，由于生源短缺，韩国今年将有49所中小学校被关停，另有至少120所小学面临“零新生”状况。

韩国媒体23日报道，应该国最大在野党共同民主党的国会议员要求，韩国教育部发布上述数据。数据显示，今年将有17个地区的49所中小学被关停，其中有38所小学、8所初中和3所高中。

从地区来看，全罗南道将被关停的学校最多，为10所；其次是忠清南道、全罗北道和江原道。与首尔相邻的京畿道有6所学校将关停。首尔没有学校要关停。

近年来，韩国关停中小学数量呈增多之势。2021年至2023年，每年关停20多所，2024年增至33所。

数据同时显示，由于出生率低导致学龄人口减少，韩国农村地区不少小学难以招到新生，庆尚北道、全罗南道和全罗北道等地有至少120所小学今年一年级新生数量为零。2024年，韩国全国共有112所小学“零新生”。

韩国统计厅发布的数据显示，过去10年，韩国18岁以下未成年人累计减少约230万人。专家指出，随着学龄人口减少，韩国学校“关停潮”恐加剧。即使在大城市，一些学校也将难以维系。

据新华社